

台擬產「太平島水」反擊仲裁

馬英九指島上淡水豐富 定位為「礁」論點大謬



馬英九帶着太平島出產的瓶裝水，出席台灣國際法學會研討會。中新社



島上淡水可供食用。網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，太平島遭南海仲裁案仲裁庭判定是「礁」非「島」，為證明太平島可供人居住，有台灣「立法委員」建議生產「太平島水」。台灣「內政部」次長花敬群表示，生產「太平島水」是有趣的話題，「內政部」將針對現實狀況再評估。台灣地區前領導人馬英九昨日在台灣國際法學會研討會上表示，水是太平島的強項，太平島日產水3公噸，且品質好，並打趣比喻跟「evian」（法國優質礦泉水）差不多。

台媒報道指，南海仲裁案仲裁庭認定，太平島因需外部運補，無法在自然狀態維持穩定人類社群及經濟活動，因此判定太平島是「礁」不是「島」。針對「立委」建議生產「太平島水」，花敬群表示，目前太平島上淡水多到可以養吳郭魚等淡水魚類，可供島上官兵享用，絕對是長年水資源充沛的地方。

馬英九在研討會上表示，水是太平島的強項，品質好到不行，純度高達99%，並打趣比喻跟「evian」差不多。（1公噸=1,000公斤），南海仲裁案仲裁庭法官認為台灣輸的關鍵是水，並說島上只有3口井，4、5月就會枯水，不曉得消息哪來，這從來沒有出現過。

馬英九說，外國學者到太平島，他們都喝了5號井的水，沒有不適，也覺得品質好，可見法官依據的資料太老。他也曾邀請仲裁法官來，他可以親自導覽，可是他們不來，如此不了解太平島作出這樣的判決怎麼讓人信服？

至於對台灣當局領導人蔡英文的處理方式有何建議，馬英九說，不在其位，不謀其政，他不想被批評下指導棋。他表示，在南海議題上，兩岸合作空間「在民間當然有」，雙方可以多討論各種方案。他指出，兩岸對於南海議題多研究絕對是有價值的，就像當初兩岸很多釣魚島研究都是有用的，研究成果交流發揮了很多作用。

馬英九說，外國學者到太平島，他們都喝了5號井的水，沒有不適，也覺得品質好，可見法官依據的資料太老。他也曾邀請仲裁法官來，他可以親自導覽，可是他們不來，如此不了解太平島作出這樣的判決怎麼讓人信服？

女護理師：我是太平島人

海牙國際法庭常設仲裁法院在南海仲裁案將太平島降格為「岩礁」，引發台灣譁然，太平島行政區屬高雄旗津區中興里十八鄰，里長郭茂盛說，台灣當局要硬起來，不能讓國際上被矮化；入籍太平島的護理師初美玲也說，設籍決心不變，戶籍不會遷回台灣。「氣一整晚失眠，想到就一肚子火。」郭茂盛說，太平島一直屬旗津區中興里，卻一夕間風雲變色，「島」變成「岩礁」，他完全無法接受，太平島就是島，永遠屬於旗津中興里十八鄰。他表示，太平島海域漁業資源豐富，目前有20多艘旗津漁船在那一帶捕魚，若經濟海域縮小，漁民生計恐受衝擊，他很想開船去太平島，宣示太平島屬於旗津區。他希望蔡英文派軍艦繼續護漁，「政府硬起來，

設籍決心不變

今年一月初，駐太平島護理師初美玲、潘曼琪及林芳慈為了讓國際知道，「太平島是島不是礁」，把戶籍遷至太平島上。此外，南部地區巡防局南沙指揮部指揮官王茂霖和副指揮官黃智邦，也將戶籍設在太平島。「被仲裁岩礁有點可惜」，初美玲表示，得知太平島被仲裁成岩礁感到遺憾，但她設籍太平島的決心不變。初美玲說，她將戶籍設在島上，就是要讓國際知道，「太平島是台灣的，我就是當地居民」。



駐太平島護理師初美玲。網上圖片

《聯合報》

太平島生活情況



太平島年降雨量約3,000毫米，島下方的珊瑚礁形成極佳不透水層，使得全島蓄積豐富的地下水。而島上土壤經過至少1,000年以上風化作用，富含有機物，相當肥沃。



島上天然植被茂盛，原始海岸森林鬱閉功能良好，能有效涵養水源、截留森林蒸散，以及補充土壤腐植質，自然環境優良。



島上原生植物多達106種，樹齡超過100歲的大型熱帶喬木有數百株之多。椰子、木瓜及芭蕉樹等野生作物的果實產量豐富。



駐島人員利用良好之自然環境，在「開心農場」種植10餘種蔬菜作物，包括苦瓜、絲瓜、地瓜、南瓜、秋葵、玉米、高麗菜、辣椒等。

資料來源：台灣中央社



太平島俯瞰圖。資料圖片

民建聯美領館抗議 不滿華府干涉內政

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）就菲律賓單方面提出的南海仲裁案及其非法「裁決」，美國國務院日前發聲明指希望中方服從「裁決」，民建聯副主席周浩鼎昨日聯同一眾市民，到中環花園道美國駐港領事館抗議，對美方干涉中國內政表示強烈憤怒，並要求美方停止干預南海事務。民建聯代表與多名愛國市民昨日冒雨來到美領事館門前示威，並向美領事館代表遞交請願信。他們舉起「強烈抗議美國干預中國南海事務」和「維護國家領土主權 捍衛南海合法權益」的標語，並高喊「一寸領土都不能少」的口號。周浩鼎表示，就日前海牙仲裁庭頒佈對南海諸島

的裁決，國家外交部已即時發表聲明，指中國完全不會接受。他指出，中國對南海羣島擁有主權，這是國家的原則。早在多年前，國家已明確表示，對領土紛爭應採取談判和商討的形式去處理，而非交給一個無認受性的仲裁庭強迫地進行裁決，這也不符合國際慣例。他強調，海牙仲裁庭沒有權力處理國與國之間的領土紛爭。

美國聲明罔顧事實

就「裁決」頒佈當日，美國國務院迅速發表聲明，「呼籲」中國遵從所謂「裁決」，周浩鼎指，南海事務不應由其他國家插手，而這個聲明內容罔顧事實



民建聯副主席周浩鼎（左三）帶隊，到美國駐港領事館抗議美國干預南海事務。記者潘達文攝

實，企圖逼中國接受不法裁決，這對中國絕對不公平，亦有違國際關係的基本準則，同時違背美國過去主張在領土爭議問題上不持立場的公開承諾。周浩鼎表示，民建聯對美方的聲明表示強烈的憤怒和抗議，希望美國能尊重中國在此事上的原則和立場，並停止插手干預南海事務。周浩鼎將抗議信轉交給美領事館代表後，示威者遊行至下亞厘畢道後散去。

鄭若驊：主權爭議無仲裁機制

香港文匯報訊（記者 丘欣）菲律賓單方面提出對南海主權的非法仲裁，其所謂「裁決」日前出爐。香港國際仲裁中心主席鄭若驊指出，根據《聯合國海洋法公約》，國與國之間的主權爭議沒有交由仲裁庭裁決的機制。她指出，二戰結束後日本政府簽下條約，把南海所有的島交還給中國，聯合國包括英、美當時亦有幫助推動此事，但仲裁庭的「裁決」忽視這一歷史。她強調，過去60多年來中國對南海「九段線」的劃界一直存在，直到近年才有其他國家提出爭議。

對於菲律賓單方面提出仲裁是否具有法律效力，鄭若驊昨日接受電台訪問時表示，根據《聯合國海洋法公約》，國與國之間的仲裁和國際商事仲裁不同（「國際商事仲裁」指不同國家的國民之間和國家與他國國民之間，或爭端雙方或多方當事人之間的仲裁），商事仲裁先由仲裁庭作決定，之後若有一方對結果不滿，可在仲裁地的法院進行司法審議，看仲裁庭的結果是否正確。但國與國之間的仲裁沒有此機制，故過往很多國與國之間的仲裁中，「輸」的一方對管轄權仍然持強硬態度。

她舉例，過去在尼加拉瓜訴美國、毛里裘斯訴英國的案上，也因為涉及主權問題，美英兩國即使敗訴，亦同樣無按裁決去執行法院的命令，而是與相關國家進行對話，以協商方式尋找解決辦法。

裁決相關概念表述不清

對於仲裁庭在裁決中提到「歷史性權利」和「歷史性所有權」，又指中國沒有南海的「歷史性所有權」，鄭若驊表示，「我不是很明白裁決如何去分這兩樣東西」。她解釋，裁決對「歷史性權利」的界定很寬，包括在海域捕魚、使用海域資源等的權利，而「歷史性所有權」就限於陸地和海域的主權，但「裁決」又說，「歷史性權利」包括「歷史性所有權」。

鄭若驊又提到，對於「歷史性權利」和「歷史性所有權」的分別，今、明兩天在灣仔會展舉行的海洋爭端國際法研討會上，會有專家專門討論這個問題。而這個所謂「裁決」結果並非終局，雙方仍可通過談判和商討來解決，過去美國和英國都有先例。

國際專業管理學會會長：僅一方參與 不能稱仲裁

香港文匯報訊（記者 文森）荷蘭海牙常設仲裁法院早前就南海仲裁案作出所謂「裁決」。昨日，國際專業管理學會舉行記者會及公開論壇。國際專業管理學會會長藍鴻震指出，中國從來沒有參與仲裁，而只有一方的參與，不能稱為仲裁，且仲裁庭沒有執行權力，故仲裁只是一場鬧劇。

「是次仲裁只是『One Man Show』」

香港馬可孛羅地圖館館長譚兆璋昨日在會上展示多幅明朝及清朝時期的地圖，證明「萬里石塘」、「萬里長沙」，即現稱西沙及南沙群島早已納入為

中國國土，有大量歷史證據證明南沙群島屬於中國。是次仲裁只是「One Man Show（一人表演）」，外界不必太重視結果。

香港律師會前會長何君堯表示，中國在2006年已就《聯合國海洋法公約》第298條作出排除性聲明，不接受以仲裁解決主權及領土等問題，因此中國不接受這次「裁決」，而是主張以協商解決南海爭端。他質疑，美國近年重返亞洲，希望主導跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定（TPP），而南海爭端成為美國介入亞洲問題的一個藉口。寶聲集團董事長陳耀璋說，歐洲北海曾出現爭



昨日，國際專業管理學會舉行記者會及公開論壇。記者劉國權攝

端，各國都希望取得當地的石油開採權，但各國其後通過談判，以共享資源方式解決了爭議。他認為中國與菲律賓、越南等國家應以和為貴，共同商討各個在南海的捕魚權、石油開採權等。財經評論員曾淵滄則指，仲裁只是美國圍堵中國的一部分，相信未來中國及菲律賓有樂觀結局，將協商於南海開發石油及資源等問題。